
 

 

                                    ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  Ι                     A 
14-06-2010, 08.30 π.µ. 

Θέµα 1 (3/10) 
 
Υποθέσατε ότι στην παρακάτω διάταξη, τη χρονική στιγµή t=0, όλα τα FF είναι µηδενισµένα και ότι κάθε 
κυµατοµορφή, X1, X2 (από τις εξόδους των δυο ασταθών 555) ξεκινά µε την αρχή της χρονικής περιόδου ΤON. 
Ζητείται να δοθεί ο πίνακας των λογικών τιµών των αναγκαίων ακροδεκτών, ανά 1 sec, προκειµένου, στη 
συνέχεια, να σχεδιαστεί η κυµατοµορφή που λαµβάνεται στον ακροδέκτη εξόδου Q (Out), στο χρονικό 
διάστηµα 0 -11.5sec.  
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Θέµα 2 (2/10) 
Να γραφτεί η ελάχιστη συνάρτηση (εντός 
πλαισίου), σε µορφή αθροίσµατος γινοµένων, της 
διττής της συνάρτησης που δίνεται από τον 
παραπλεύρως πίνακα Karnaugh.  
 
Θέµα 3 (2/10) 
 
Με τη χρησιµοποίηση αποκλειστικά ενός MUX 74153 
να υλοποιηθεί η συνάρτηση  f(A, B, C) που έχει 
χαρακτηριστικό αριθµό στο δεκαδικό σύστηµα ίσο µε 
196. Το κυκλωµατικό διάγραµµα να είναι πλήρες, 
δηλ. µε όλους τους ακροδέκτες του πολυπλέκτη και τις 
συνδέσεις τους. 
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Θέµα 4 (3/10) 
Η είσοδος σε µία διάταξη είναι µία κωδική λέξη 4-bits (G3G2G1G0) του κώδικα Gray (o µεγαλύτερος δείκτης 
αντιστοιχεί στο ΠΣΨ). Η έξοδός της, παρέχεται σε ένα Led ψηφίου, κοινής ανόδου, χρησιµοποιώντας ένα 
αποκωδικοποιητή 7447. Να δοθούν οι συναρτήσεις οδήγησης (εντός πλαισίου) του αποκωδικοποιητή, 
ώστε το Led να παρέχει οπτική ένδειξη µόνο των άρτιων αριθµών από 0 ως και 8.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

                                        ΨΗΦΙΑΚΑ ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ  Ι                               Β 
14-06-2010, 08.30 π.µ. 

Θέµα 1 (3/10) 
 
Υποθέσατε ότι στην παρακάτω διάταξη, τη χρονική στιγµή t=0, όλα τα FF είναι µηδενισµένα και ότι κάθε 
κυµατοµορφή, X1, X2 (από τις εξόδους των δυο ασταθών 555) ξεκινά µε την αρχή της χρονικής περιόδου ΤON. 
Ζητείται να δοθεί ο πίνακας των λογικών τιµών των αναγκαίων ακροδεκτών, ανά 1 sec, προκειµένου, στη 
συνέχεια, να σχεδιαστεί η κυµατοµορφή που λαµβάνεται στον ακροδέκτη εξόδου Q (Out), στο χρονικό 
διάστηµα 0 -11.5sec.  
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Θέµα 2 (2/10) 
 
Να γραφτεί η ελάχιστη συνάρτηση (εντός 
πλαισίου), σε µορφή αθροίσµατος γινοµένων, της 
διττής της συνάρτησης που δίνεται από τον 
παραπλεύρως πίνακα Karnaugh.  
 
Θέµα 3 (2/10) 
 
Με τη χρησιµοποίηση αποκλειστικά ενός MUX 74153 
να υλοποιηθεί η συνάρτηση  f(A, B, C) που έχει 
χαρακτηριστικό αριθµό στο δεκαδικό σύστηµα ίσο µε 
112. Το κυκλωµατικό διάγραµµα να είναι πλήρες, 
δηλ. µε όλους τους ακροδέκτες του πολυπλέκτη και τις 
συνδέσεις τους. 
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Θέµα 4 (3/10) 
Η είσοδος σε µία διάταξη είναι µία κωδική λέξη 4-bits (G3G2G1G0) του κώδικα Gray (o µεγαλύτερος δείκτης 
αντιστοιχεί στο ΠΣΨ). Η έξοδός της, παρέχεται σε ένα Led ψηφίου, κοινής ανόδου, χρησιµοποιώντας ένα 
αποκωδικοποιητή 7447. Να δοθούν οι συναρτήσεις οδήγησης (εντός πλαισίου) του αποκωδικοποιητή, 
ώστε το Led να παρέχει οπτική ένδειξη µόνο των άρτιων αριθµών από 0 ως και 8.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 
ΛΥΣΕΙΣ 

Θέµα 1 A&B 
sec Χ1 Χ2 QΑ 

 

QΒ 

 

QC 
S1 

QD 
G0 

EXOR 
Ck 

Y0 
K 

Y1 
J 

Q 
Out 

Αρχ. 1 1 0 0 0 0 0 0 1 0 
1 1 0 0 1 0 0 1 1 0 0 
2 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 
3 1 1 1 1 0 0 0 1 0 0 
4 1 0 1 0 1 0 1 1 1 0 
5 0 0 0 0 1 0 0 1 1 1 
6 1 1 0 0 1 0 0 1 1 1 
7 1 0 0 1 1 0 1 1 0 1 
8 0 0 1 1 1 0 0 1 0 0 
9 1 1 1 1 1 0 0 1 0 0 
10 1 0 1 0 0 1 1 0 1 0 
11 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 
11.5 0 0 0 0 0 1 0 0 1 1 

 
Κυµατοµορφή Q Out 
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Θέµα 2 A&B :  
Βρίσκεται ο διττός πίνακας και από την οµαδοποίηση λαµβάνεται: 

   
6325421641 xxxxxxxxxxf ++= 6542165431 xxxxxxxxxx ++  

 
Θέµα 3A                                                                     Θέµα 3A 
 
Μία δυνατή λύση... 
Η συνάρτηση µε (ΧΑ3)10 =196, είναι η:  
 f(A,B,C) = CBACABABC ++  
= 0)()()()( CABCABCABAC +++  

Η συνάρτηση µε (ΧΑ3)10 =112, είναι η:  
 f(A,B,C) = CBACBACAB ++  
 

 
 
                                                                            
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

Y0 = f (A, B, C) 
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Θέµα 4 
                    GRAY                                            BCD 
α/α G3 G2 G1 G0  D C B A RBOBI /  
0 0 0 0 0  0 0 0 0 1 

1 0 0 0 1  Χ Χ Χ Χ 0 
2 0 0 1 1  0 0 1 0 1 
3 0 0 1 0  Χ Χ Χ Χ 0 
4 0 1 1 0  0 1 0 0 1 
5 0 1 1 1  Χ Χ Χ Χ 0 
6 0 1 0 1  0 1 1 0 1 
7 0 1 0 0  Χ Χ Χ Χ 0 
8 1 1 0 0  1 0 0 0 1 
9 1 1 0 1  Χ Χ Χ Χ 0 
10 1 1 1 1  X X X X 0 
11 1 1 1 0  X X X X 0 
12 1 0 1 0  X X X X 0 
13 1 0 1 1  X X X X 0 
14 1 0 0 1  X X X X 0 
15 1 0 0 0  X X X X 0 
 
Ο∆ΗΓΗΣΗ:  
 

D                                  C                           B                          A 
  

00   01   11
  10   

00  
01 

  
11   
10  

G 3 G 2 
G 1 G 0 

 X 
 X 

 X 
 X 

 X 
 X 
 X 

 X 
 X 
 X 
 X 

 1 

       

   
00 01 11 10

00  
01  
11   
10  

G 3 G2
G 1 G 0 

 X 
 X 

 X 
 X 

 X 
 X 
 X 

 X 
 X 
 X 
 X 

 1 

 1   

 
00 01 11 10

00

01

11

10

G3G2
G1G0

 X 
 X 

 X 
 X 

 X 
 X 
 X 

 X 
 X 
 X 
 X 

 1 
 1 

  

 
00   01   11   10   

00

01

11

10

G3G2 
G1G0

 X 
 X 

 X 
 X 

 X 
 X 
 X 

 X 
 X 
 X 
 X 

 
   
                                   3GD =                       23 GGC =              0GB =                  0=A  
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